Circonferenza e cerchio

· Calcolare l’area di una figura piana non poligonale.

Conta e colora con uno stesso colore tutti i quadretti interni alla figura data; quindi conta e colora con un altro colore i quadretti che solo in parte sono interni alla figura data.  
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Circonferenza e cerchio

· La circonferenza
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La circonferenza è una linea chiusa del piano i cui punti sono tutti equidistanti da un punto O del piano stesso, detto centro:

· Il cerchio

E’ la parte di piano limitata da una circonferenza, costituita cioè dai punti della circonferenza e dai punti ad essa interni.
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Due circonferenze o due cerchi che hanno raggi congruenti sono sovrapponibili. Possiamo perciò affermare che due circonferenze, o due cerchi, che hanno raggi congruenti sono congruenti.

Osserva le seguenti figure e colora solo i cerchi:





Usando il compasso, disegna sul quaderno alcuni cerchi, ed evidenzia il centro di ciascuna circonferenza, traccia alcuni raggi e rilevane la misura in centimetri.

Traccia alcuni segmenti aventi per estremi due punti di una circonferenza (tale segmento si dice corda) e verifica se la corda passante per il centro (cioè il diametro) è maggiore di qualunque altra corda. 

Rispondi:

· Il diametro è maggiore di qualunque altra corda?……

· Il raggio è la metà del diametro?…..

· In una circonferenza tutti i diametri sono congruenti?…..

· In una circonferenza i raggi sono non congruenti?…..


La lunghezza della circonferenza 

Misurare una grandezza significa confrontarla con un’altra dello stesso tipo assunta come unità di misura. Ora poiché l’unità di misura delle lunghezze è un segmento, sorge il problema di confrontare una linea curva (circonferenza) con un segmento di linea retta. Questo confronto non è possibile; si presenta perciò la necessità di costruire un segmento avente la stessa grandezza della circonferenza.

Allo scopo, si può costruire un cerchio di cartone ed indichiamo con P un punto della circonferenza che delimita il cerchio. Facciamo coincidere P col punto A di una riga e poi facciamo rotolare, senza strisciare, il cerchio lungo il bordo della riga; indichiamo con B il punto della riga in cui viene a ritrovarsi il punto P. Evidentemente, la lunghezza del segmento AB è uguale alla lunghezza della circonferenza, cioè il segmento AB rappresenta la circonferenza rettificata (fig. 1).
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Proponiamoci ora di trovare una relazione che ci consenta di determinare la lunghezza di una circonferenza conoscendone il raggio. Se costruiamo tre cerchi di cartone tali che il secondo ed il terzo abbiano per diametro rispettivamente il doppio e il triplo del diametro del primo e li facciamo rotolare secondo la procedura già descritta, otteniamo tre segmenti; e ci accorgiamo che se C indica la lunghezza della prima circonferenza, 2C e 3C sono rispettivamente le lunghezze della seconda e della terza circonferenza.

Ciò significa che le circonferenze rettificate sono direttamente proporzionali ai rispettivi diametri. Il rapporto fra una circonferenza rettificata e il proprio diametro è costante. 

Il valore costante indica quante volte il diametro è contenuto nella circonferenza rettificata; questo rapporto costante si indica con la lettera  ( (pi greco).Pertanto la lunghezza della circonferenza si trova moltiplicando la lunghezza del diametro per il numero (, cioè

 C = d(; tenuto conto che il diametro corrisponde a 2r, cioè a due volte il raggio, la formula precedente può essere scritta così: C = 2( r.
Ma qual è il valore di ( ? E’ stato dimostrato che ( è un numero decimale illimitato non periodico ( ( = 3,14159…); in pratica si usa il valore approssimato per difetto a meno di un centesimo, cioè 3,14. Pertanto approssimativamente si può scrivere:

C = 2 x 3,14 x r .


Area del cerchio

Ci proponiamo ora di determinare l’area di un cerchio conoscendo il suo raggio.
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Rispondi:

· Il raggio misura 2,5 cm, quindi il diametro misura ……..cm;

· La circonferenza è 3,14 volte più grande del diametro, se il diametro misura 4 m, allora la circonferenza misura ………m;

· L‘area del cerchio, avente il raggio di 3 m, è di …….. mq;

· Una circonferenza misura 3,14 m, la sua semicirconferenza misura ………m;

· Un cerchio misura 3,14 mq, il suo semicerchio è di ……….mq.  

� EMBED PBrush  ���





Possiamo dire che la misura dell’area della figura corrisponde per difetto al numero dei quadretti interni ( cioè:……), mentre in eccesso equivale al numero dei quadretti interni e parzialmente interni (cioè:………).


Se ogni quadratino corrisponde ad un cmq possiamo scrivere che:





……cmq < figura data < …….cmq.


 


Ci possiamo ragionevolmente avvicinare alla misura esatta se calcoliamo la media aritmetica dei due valori precedenti. Come faresti? Puoi indicarlo con un’espressione: 


……………………………………………


……………………………………………





  O. 
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Possiamo immaginare di suddividere il cerchio in tanti triangoli, in modo che la loro base si avvicini sempre più alla circonferenza  e la loro altezza al raggio. Si intuisce quindi che l’area del cerchio si ottiene moltiplicando la circonferenza (che equivale alla somma delle basi dei triangoli) per il raggio e dividendo per 2 il prodotto ottenuto.





A = C x  r : 2  e , semplificando : 2 x ( x r x r : 2    =   r x r x (
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